
Nr. 9, 2011REVISTA  NAŢIONALĂ  DE  DREPT

8

R

rÉSUMÉ
Aujourd’hui, les lois de protection des consommateurs se généralisent dans le monde entier. Ce phé-

nomène à d’abord atteint les pays occidentaux, les premiers à avoir reflété ce que l’on appelle, encore 
aujourd’hui, la société de consommation. Il s’est manifesté à la fin des années 1960 et au début des an-
nées 1970. Désormais, par exemple, tous les pays de l’Union Européenne disposent d’une législation 
assez complète de protection des consommateurs. Ce mouvement concerne désormais bien d’autres pays 
à travers le monde, alors même que, dans ceux-ci, le niveau de consommation apparaît plus faible.

tariile legate de politica consumeristă în dome-
niul clauzelor abuzive pornesc de la expresia formulată 
pentru prima dată de filosoful-economist Adam Smith, 
la începutul sec. al xVIII-lea, care a declarat că „unicul 
scop final al produsului este consumul”, producătorul 
fiind subordonat cerinţelor consumatorului1.

Într-o formulare modernă, se poate spune că scopul 
activităţii economice este de a aloca resurse, cât mai 
eficient posibil, pentru a satisface nevoile consumato-
rilor. De altfel, în literatura de specialitate, se afirmă 
că, aşa cum în politică democraţia constă în asigurarea 
drepturilor alegătorilor, în economie, o asemenea de-
mocraţie înseamnă asigurarea drepturilor consumatori-
lor, posibilitatea acestora de a alege2.

Din punct de vedere istoric, utilizarea noţiunii de 
consumator, totuşi, este disputată între europeni şi 
nord-americani. Pe când cei din urmă afirmă că pre-
şedintele John Kennedy a utilizat prima dată noţiunea 
în faţa Congresului, în 1962, rostind celebrele cuvinte: 
„Consumers, by definition, include us all” 3, europenii 
pun pe seama economiştilor folosirea termenului, în 
timpul crizei economice din 19304. Totuşi, pericolele 
generate de societatea de consum au fost denunţate mai 
întâi în Statele Unite ale Americii de folosofi, precum 
Marcuse, economişti precum Galbraith şi Vance Pac-
kard, pentru ca, în anul 1962, în mesajul sau despre sta-
rea noţiunii, preşedintele Kennedy să constate oficial 
că masa consumatorilor reprezintă, pe plan economic, 
grupul cel mai important, dar şi cel mai puţin ascultat5.

Indiferent unde şi când a fost denumit astfel, consu-
matorul a existat din cele mai vechi timpuri. M.Jakotă 
susţinea că „cumpărător sau utilizator, consumatorul 
era protejat încă din antichitate împotriva viciilor as-
cunse ale lucrului achiziţionat” 6. La contractul de vân-
zare din dreptul roman putea fi adăugat chiar şi aşa- 
numitul pactum disciplinentiae, stipulat în favoarea 
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elatând un scurt istoric privind conceptul de ,,cla-
uză abuzivă”, trebuie menţionat că toate comen-

cumpărătorului, care avea posibilitatea să îna poieze 
lucrul într-un anumit termen, când constata că nu-i este 
pe plac7. Renumitul civilist francez J.Ghestin menţiona 
că „această putere discreţionară a consumatorului de a 
re tracta consimţământul face parte din reglementările 
europene recente ale protecţiei consumatorului din Eu-
ropa timpurilor noastre”8.

În evul mediu, consumatorul s-a aflat pe un plan 
secund. Tot interesul societăţii era orientat spre indus-
trie, aflată în fază incipientă. Deşi produsele de pe piaţă 
prezentau un risc sporit pentru consumatori, ideea încu-
rajării dezvoltării industriei i-a determinat pe legiuitorii 
acelor timpuri să fie indulgenţi cu fabricanţii, sfătuin-
du-i pe cumpărători să ţină seama în tranzacţiile lor de 
maxima: caveat emptor9.

În înţelegerea tehnicilor juridice, folosite în dreptul 
consumaţiei10, fenomenul apariţiei societăţii de consum 
este fundamental. Această apariţie este dificil de datat 
cu exactitate, întrucât a luat amploare, de abia, după cel 
de-al doilea război mondial, cu toate că „germenii săi 
au existat, cu siguranţă, încă de la finele secolului al 
XlX-lea”11. Societatea de consum fiind însăşi produsul 
aşa-numitei revoluţii industriale, construită pe terenul 
unor invenţii tehnice remarcabile, facilitată de invenţii 
juridice, precum cea a societăţilor anonime, s-a carac-
terizat prin fabricarea mecanizată de obiecte în serie12. 
Acest nou mod de producţie era realizat cu costuri mai 
mici şi favoriza ridicarea nivelului de trai, inclusiv a 
confortului. Treptat, obiectele de folosinţă curentă se 
transformă în marfă şi în produse de serie: valoarea lor 
de întrebuinţare dispare treptat, lăsând locul aşa-nu-
mitei „valori de schimb”. Originalitatea obiectelor se 
estompează, fiind condamnată la disoluţie şi înlocuită 
cu caracterul comun, de fabricat în serie al lucrurilor. 
Unicitatea unui bun de uz casnic, de pildă ori, pur şi 
simplu, fabricarea acestuia la comandă, pe baza prefe-
rinţelor deţinătorului este taxată deja drept excentricita-
te şi tinde să izoleze individul de grup.
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Odată cu dezvoltarea ştiinţei, a tehnicii şi tehno-
logiei, a comer ţului şi a pieţelor de desfacere, consu-
matorul intră în posesia unor produse din ce în ce mai 
complexe. Prin intermediul mijloacelor de comunicare 
şi informare, a publicităţii comerciale, consumatorul ia 
contact cu o piaţă, în care agentul economic (produ-
cător, distribuitor, vânzător) deţine controlul absolut. 
Benefi ciind de o mare putere economică, agentul eco-
nomic impune produsele pe piaţă, determinându-1 pe 
consumator să le achiziţioneze. Piaţa nu mai este locul 
în care consumatorul îşi exprimă sub formă de cerere 
necesităţile, permiţând producătorului cunoaşterea şi 
satisfacerea lor, ci a devenit mijlocul prin care profe-
sionistul acumulează cât mai mult capital. Pe de altă 
parte, viziunea contractualistă a consumului a rămas 
fără fundament. Autorul francez Th. Bourgoignie, în 
lucrarea sa Eléments pour une théorie du droit de la 
consommation menţiona: „bunurile se dobândesc prin 
încheierea de contracte-tip, standard, la care consuma-
torul îşi exprimă doar adeziunea, neputând negocia cla-
uzele contractuale”13. În aceste condiţii, în raportul de 
schimb se produce un dezechilibru: pe de o parte, se 
află profesionistul (producător, distribuitor, vânzător), 
puternic din punct de vedere economic, bine organizat 
şi informat, iar de cealaltă parte, consumatorul, dezin-
format, lipsit de puterea de a negocia, slab din punct de 
vedere financiar şi juridic.

În această ordine de idei, rezultă că apartenenţa la 
un grup (prin gusturi, stiluri şi modele-tip) şi la valorile 
comune ale acestuia este concepţia secolului XX. Acest 
curent a modificat radical natura obiectelor cotidiene, 
deoarece acestea au început să fie utile, practice, relativ 
economice, de un gust comun, produse în serie. Însă 
nivelul de protecţie nu a fost acelaşi, ceea ce era incom-
patibil cu existenţa unei pieţi europene unice, fapt ce a 
condus la armonizarea legislaţiei europene prin adopta-
rea la 5 aprilie 1993 a Directivei privind clauzele abuzi-
ve în contractele încheiate cu consumatorii14. 

Revoluţia industrială a fost urmată, în secolele XX-
XXI, de fenomenul, nu mai puţin important, al revolu-
ţiei comerciale. Aceasta este centrată pe distribuitori, 
care reuşesc să creeze un comerţ modern, rezultat din 
alianţa metodelor de vânzare noi (vânzarea pe suprafeţe 
mari, vânzarea prin corespondenţă, vânzarea telemati-
că şi, astăzi, cea electronică, promoţia vânzărilor şi teh-
nici eficiente de marketing etc.) cu forţa publicităţii şi 
atracţia generată de creditul pentru consum15. Fenome-
nul răspundea necesităţilor unui anumit stadiu în evo-
luţia societăţii umane: tehnica permite să se producă 
aproape orice, chiar dacă „a produce” nu mai înseamnă 
de mult şi „a vinde”. Miza pusă în joc este atragerea 
atenţiei consumatorului, însă în faţa unor alegeri atât de 
variate, consumatorul nu dispune întotdeauna de timp 
şi de repere pertinente pentru a opta. De unde şi rolul 
covârşitor al mesajului publicitar: un produs de o cali-
tate excelentă, oferit la un preţ scăzut, se poate dovedi 

un eşec, dacă nu este însoţit de o publicitate corespun-
zătoare, şi invers.

Mişcarea consumeristă a contribuit la luarea în cal-
cul a intereselor consumatorilor de către autorităţile 
statale, dar şi de către profesioniştii comerţului, pentru 
care doleanţele consumatorilor (cel puţin în aparenţă) 
nu au mai rămas neglijabile. Astfel, în majoritatea ţă-
rilor Europei Occidentale, guvernele au luat act de re-
vendicările consumeriste încă din anii ‘70-’80, pe de o 
parte, pentru a oficializa  acţiunile acestei mişcări, pe 
de altă parte, pentru a institui măsuri legislative de pro-
tecţie a consumatorilor, născându-se treptat un veritabil 
„drept al consumaţiei”. Construcţia acestuia este, se 
pare, departe de a fi fost finalizată.

Toate aceste aspecte servesc pentru caracterizarea 
aşa-numitei societăţi de consum: o societate de demo-
cratizare a luxului, o societate a abundenţei în interi-
orul căreia o varietate largă de bunuri şi servicii este 
disponibilă la preţuri relativ accesibile, în opoziţie cu 
societatea de penurie cunoscută de umanitate la începu-
turile sale şi care marchează încă trista realitate a ţărilor 
subdezvoltate. Este, apoi, o societate în care cerinţele 
elementare ale majorităţii populaţiei sunt satisfăcute şi 
în care sunt disponibile pentru consumatori bunuri şi 
servicii nonesenţiale, odinioară considerate ca fiind „de 
lux”, aceasta fiind, de fapt, o societate a exceselor, a 
consumatorului  major, repus în starea de minoritate de 
propria sa nechibzuinţă şi impetuozitate.

În secolul XXI, în dreptul consumaţiei apare „era 
consumismului” ca drept de reacţie şi ordine publică 
de protecţie. În interiorul acestei revoluţii comerciale, 
transformate rapid în consumism pur, consumatorul a 
fost cel mai adesea neglijat, tratat ca simplu spectator 
ori, mai grav, exploatat ca depozitar al unei credulităţi 
naturale. Principala trăsătură psihologică a noului su-
biect de drept, numit „consumator”, este fragilitatea. 
Consumatorul devine în interiorul contractelor de ade-
ziune – „partea slabă”, atât din punct de vedere eco-
nomic şi informaţional, cât şi în plan psihologic. Fără 
un precedent aparent în istoria dreptului privat, această 
„tutelă a majorului” care este consumatorul, face obiec-
tul unei ample prezentări, în cuprinsul teoriei consume-
riste. Datorită afinităţii evidente a protecţiei în cauză cu 
ideea clasică de „tutelă”, de ocrotire reglementată prin 
lege în folosul unor persoane cărora această asistenţă le 
este indispensabilă, înţelegem mai uşor faptul desem-
nării, în dreptul italian de pildă, a protecţiei consumato-
rilor prin sintagma „tutelă a consumatorului”16.

Semnificaţia clauzei ca „abuzivă” are o provenienţă 
etimologică latină, fiind acceptată în toate sistemele de 
drept. Ea s-a  impus în perioada postbelică, prin tentaţia 
consumatorilor de a se grupa, creând anumite organiza-
ţii în vederea protejării intereselor sale împotriva abu-
zului economic din partea agenţilor economici.

Întâietatea noţiunii clauzei abuzive în contractele 
de consum, sau echivalentul acesteia „unconscionable 
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clause” este cunoscută în Statele Unite, din 1962, în 
baza Codului comercial uniform (Commercial Code 
Uniform), unde s-a elucidat şi s-a clarificat jurispruden-
ţa de common law, permiţind judecătorului de a anula 
orice clauză ce i se părea abuzivă. 

De altfel, lupta clauzelor abuzive în contractele în-
cheiate cu consumatorii este un fenomen internaţional. 

La nivel european, ţările occidentale au resimţit 
în aceeaşi măsură, unele mai târziu ca altele, necesi-
tatea adoptării unei legislaţii specifice destinate luptei 
împotriva clauzelor abuzive17. Fiecare ţară a realizat-o 
în maniera sa, folosind instrumente şi tehnici juridice 
proprii. Această diversitate se explică prin motive is-
torice, politice sau sociale caracteristice domeniului de 
reglementare.

În ţările europene, în comparaţie cu Statele Unite 
ale Americii, lupta împotriva clauzelor abuzive a fost 
sistematic organizată abia începând cu anul 1970, în 
speranţa protecţiei intereselor economice ale consu-
matorilor18. În acest context, au fost promulgate trep-
tat legi în Suedia (1971), Marea Britanie (1973, 1977), 
Danemarca (1974), Germania (1976) şi, respectiv, în 
Franţa (1978).

În Franţa, anume doamna A.Scrivener, secretar de 
Stat în domeniul protecţiei consumatorilor, a elaborat 
un text, care devine în 1978 legea nr.78-2319, astfel încât 
cap.IV al acestui text fiind consacrat anume instituţiei 
clauzelor abuzive. Zece ani mai târziu, sistemul dat a 
fost completat de legea din 5 ianuarie 1988, care va in-
stitui acţiunea de anulare a clauzelor abuzive. Ulterior, 
textele au fost integrate în 1993, şi anume, în Codul de 
consum francez. Sistemul francez s-a inspirat, de fapt, 
din precedentele străine, însă, în ansamblu, prezintă o 
originalitate, şi anume, prin  rolul devotat al Comisiei 
clauzelor abuzive. După Franţa, alte ţări, precum Spa-
nia şi Portugalia, au adoptat legi ce aveau tendinţa de a 
lupta împotriva clauzelor abuzive. 

Trebuie de menţionat că, de fapt, legile ce au 
scopul de a elimina clauzele abuzive în contractele 
de consum, şi printre acestea legea franceză, sunt în 
general prezentate ca atentări la principiile Codului 
civil. Însă, H.D. Tebbens nu este de acord cu această 
opinie, căci chiar G. Ripert scria în 1935: „Când le-
giuitorul împiedică adeziunea oarbă, de fapt, stopează 
abuzul de drept, astfel încât el apără în final ideea for-
ţei contractuale, şi chiar poate să se bucure de dreptul 
de a întoarce opera Codului civil”20. În opoziţie apare 
doctrina clasică care depăşeşte principiul autonomiei 
de voinţă şi admite conferirea forţei obligatorii clau-
zei pe care unul dintre contractanţi nu a citit-o sau nu 
a înţeles-o21.

Prin urmare, apariţia conceptului de eliminare a cla-
uzelor abuzive poate fi considerată ca o aplicare a prin-
cipiului de bună-credinţă contractuală şi ca o revenire 
la regulile supletive stabilite în speranţa unui echilibru 
contractual.

La data de 14 aprilie 1975, Consiliul Comunităţii 
Europene adoptă prin rezoluţie „Principiul unei poli-
tici de protecţie şi informare a consumatorilor”, care 
prevedea eliminarea clauzelor abuzive din contractele 
încheiate cu consumatorii ca una din acţiunile priorita-
re la nivel european22.  Un al doilea program a urmat în 
1981 şi apoi, rând pe rând, au urmat şi altele.

Astfel, primele lucrări privind lupta împotriva clau-
zelor abuzive au fost asumate pe o perioadă îndelunga-
tă de Comunitate, precum şi de Comitetul de miniştri al 
Consiliului Europei, care la 16 decembrie 1976 adoptă 
o rezoluţie ce implică Statele-membre de a reacţiona 
eficient împotriva clauzelor abuzive23. Această Rezolu-
ţie ilustrează în anexă o listă destul de detaliată a aces-
tor clauze24.

Astfel, exigenţele protecţiei consumatorilor sunt 
luate în consideraţie prin definirea şi punerea în apli-
care şi a altor politici şi acţiuni ale Comunităţii. Apor-
tul dreptului comunitar se situează în măsură egală în 
textele cu caracter mai general, însă care vor avea o 
anumită influenţă asupra dreptului de consum.

O mişcare de apropiere a legislaţiilor europene, prin 
intermediul jurisprudenţei şi a practicii judiciare, se 
pare a se manifesta într-o formă generală, în această 
privinţă. Armonizarea legislaţiei ce reglementează cla-
uzele abuzive, pe scară europeană, presupune, de fapt, 
că domeniul persoanelor protejate trebuie să fie paralel 
circumscris în fiecare din Statele-membre25. Astfel, teh-
nicile luptei împotriva clauzelor abuzive variază de la 
un stat la altul, şi de la o perioadă la alta. În acest sens, 
ţările europene au convenit de a armoniza legislaţiile 
fiecărui stat în ceea ce priveşte clauzele abuzive, sub 
forma unei directive.

Astfel, în anul 1985, lucrările Comunităţii Europene 
au dat naştere la primul proiect de directivă. După lungi 
dezbateri o propunere de directivă a Consiliului Comu-
nităţii Europene privind clauzele abuzive în contracte-
le încheiate cu consumatorii a fost prezentată de către 
Comisie la 24 iulie 199026. Cu toate că proiectul de di-
rectivă era definitivat încă din 1990, miniştrii statelor, 
însărcinaţi cu problemele drepturilor consumatorilor, 
s-au reunit în Consiliul pentru aprobarea directivei, 
abia la 2 martie 1993. 

În vederea armonizării legislaţiilor, la 5 aprilie 1993, 
Consiliul Comunităţii Europene a adoptat Directiva cu 
privire la clauzele abuzive în contractele încheiate cu 
consumatorii. De altfel, în pofida procedurii îndelun-
gate, trebuie de recunoscut că adoptarea Directivei nr. 
93/13 a Consiliului Comunităţii Europene din 5 aprilie 
199327 constituie apogeul luptei în dreptul comunitar 
împotriva clauzelor abuzive în contractele încheiate cu 
consumatorii.

De fapt, aceasta este o directivă minimală, căci Sta-
tele-membre nu puteau face mai puţin pentru a proteja 
consumatorii împotriva clauzelor abuzive, însă puteau 
face mai mult28. Directiva a fost transpusă în dreptul 
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francez prin legea din 1 februarie 1995, ceea ce a antre-
nat câteva uşoare modificări ale sistemului instituit în 
1978, însă acesta nu a fost esenţial modificat29.

Obiectivul acestei directive este de a proteja consu-
matorii de bunuri şi de servicii „împotriva abuzurilor 
puterii din partea vânzătorului”. Ea priveşte armoniza-
rea legislaţiilor comunitare în materia protecţiei consu-
matorilor, în scopul facilitării stabilirii unei pieţi unice 
şi de a proteja cetăţeanul în rolul de consumator atunci 
când acesta procură bunuri sau beneficiază de servicii 
prin intermediul contractelor reglementate de sistemul 
de drept al Statelor-membre, altul decât din ţara sa de 
origine.

Directiva Consiliului consideră deci în art.7 că „Sta-
tele-membre se asigură că, în interesul consumatorilor 
şi al concurenţilor, există mijloace adecvate şi eficace 
pentru a preveni utilizarea în continuare a clauzelor 
abuzive în contractele încheiate cu consumatorii de că-
tre vânzători sau furnizori”. În anexă Direcţia conţine 
o listă a tipurilor de clauze abuzive ţinând cont de mo-
delul german30.

Ulterior, la data de 8 februarie 2007 a fost elaborat 
un alt document comunitar, numit „Cartea verde”, care 
invită toate persoanele interesate de a înainta propuneri 
în materia protecţiei consumatorilor31. Această lucrare 
cuprinde opt directive, scopul cărora este de a proteja 
consumatorii. Conform acestei cărţi „primul obiectiv al 
acestei revizuiri ar fi punerea în aplicare a unei pieţi in-
terne veritabile pentru consumatori, oferind un echilibru 
just între nivelul ridicat de protecţie a consumatorilor şi 
competitivitatea înteprinderilor, în strictă conformitate 
cu principiul subsidiarităţii”32. Se poate de regretat că 
această carte se limitează doar la opt directive şi că nu 
abordează o reflexie globală a tuturor regulilor comuni-
tare în materia de consum. Într-o manieră, fără îndoială 
utopică, Piedelievre St. menţiona că obiectivul acestei 
cărţi ar fi de a putea zice consumatorilor europeni: „In-
diferent unde nu vă veţi afla în Uniunea Europeană şi 
indiferent unde veţi procura ceva, situaţia nu se schim-
bă: drepturile voastre esenţiale rămân aceleaşi”33.

La 6 septembrie, Parlamentul European a adoptat 
o rezoluţie nonlegislativă referitor la cartea verde cu 
privire la revizuirea achiului comunitar în materia pro-
tecţiei consumatorilor.  Interesul esenţial a acestei cărţi 
şi a acestei rezoluţii este, în esenţă, de ordin metodolo-
gic, căci acestea prevăd fără echivoc metode legislati-
ve, care vor fi urmate pe viitor, şi anume, cu privire la 
noţiunea de consumator şi a contractelor de consum şi 
indică tehnicile de intervenţie legislativă.

În final, scopul este de a obţine o armonizare totală 
ce semnifică că nici un Stat-membru nu poate aplica 
reguli mai stricte decât cele definite la nivel comunitar, 
contrar soluţiei care la general este prevăzută de texte-
le comunitare, astfel încât am putea afirma că aceasta 
constituie o primă etapă spre o instaurare a unui Cod 
european de consum, care nu este la moment posibil, 

din moment ce nu sunt fixate un anumit număr de prin-
cipii esenţiale în această materie.

Trebuie de recunoscut că în comparaţie cu alte ţări 
europene, pentru R.Moldova, protecţia consumatori-
lor şi, în special, lupta împotriva clauzelor abuzive nu 
are o istorie prea mare, fiind o politică de stat destul de 
recentă, care a apărut ca răspuns la situaţia în care se 
găseşte consumatorul în faţa abundenţei de bunuri şi 
servicii pe o piaţă în continuă expansiune, şi care, în 
afara avantajelor pe care i le oferă, îi creează şi multiple 
dificultăţi. 

Anterior, pe parcursul ultimelor decenii de exis-
tenţă a Republicii Sovietice Socialiste Moldoveneşti, 
în componența statului sovietic, o asemenea noţiune 
ca protecţia intereselor economice ale consumatorilor, 
ca persoană fizică, practic nu exista. La perioada ace-
ea se avea în vedere protecţia tuturor consumatorilor 
în ansamblu, ca cetăţeni. Având în vedere că problema 
principală a economiei socialiste era saturarea pieţei, 
calitatea produselor şi interesele consumatorilor rămâ-
neau pe planul doi.

Astfel, deşi existent şi până în 1991, interesul asu-
pra protecţiei consumatorilor în R.Moldova este privit 
cu o mare seriozitate de-abia acum, fiind alimentat de 
dorinţa integrării în structurile europene şi de noile 
condiţii din economia R.Moldova, consumatorul con-
fruntându-se cu problemele unei economii capitaliste 
în fază de început. 

Drept rezultat, în legislaţia R.Moldova, pentru pri-
ma dată este prevăzută noţiunea de ,,consumator” în 
art.1 alin.(1) al Legii privind protecţia consumatorilor 
nr.1453-xII din 25.05.199334. Operând câteva modifi-
cări şi preluând exemplul sistemelor de drept francez şi 
comunitar, legiuitorul abrogă legea din 1993 şi adoptă 
în redacţie nouă Legea privind protecţia consumatori-
lor nr.105-xV din 13.03.2003, intrată în vigoare la 1 
octombrie 200335. Noua lege capătă o superioritate netă 
în relaţiile de consum, ţinând cont de conţinutul şi de 
transpunerea în prevederile comunitare, dinamizând 
astfel activitatea în domeniul protecţiei consumatorilor 
şi majorând coeficientul de încredere a consumatorilor 
în sistemul de protecţie oferit de stat.

Armonizarea art.5 al legii din 13.03.2003 (privind 
drepturile fundamentale) la „Principiile directorii pri-
vind protecţia consumatorilor” ale Organizaţiei Naţiu-
nilor Unite reprezintă primul pas spre ajustarea legisla-
ţiei naţionale la legislaţia internaţională de profil.

Următorul pas l-a constituit definiţia clauzei abuzive 
în conţinutul art.1 al Legii nr.105-xV du 13.03.2003, 
astfel încât instituţia clauzelor abuzive, obţinând un loc 
aparte în cadrul art.4 al aceleiaşi legi, întitulat expres 
„clauzele abuzive”.

La etapa actuală, una din priorităţile de dezvoltare 
a R.Moldova este de a ridica nivelul protecţiei con-
sumatorilor împotriva clauzelor abuzive contractuale, 
precum şi asigurarea drepturilor consumatorilor în con-
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formitate cu legislaţia în vigoare prin adoptarea proiec-
tului de lege privind clauzele abuzive în contractele 
încheiate cu consumatorii, având drept scop transpune-
rea listei clauzelor abuzive din Directiva europenă nr. 
93/13 din 5 aprilie 199336.

Ca urmare a analizei doctrinare şi legislative în do-
meniul clauzelor abuzive, deducem că menirea acestei 
instituţii este aceea de a anihila dezechilibrul semnifi-
cativ între drepturile şi obligaţiile părţilor, generat de 
abuzul de putere economică exercitat de un agent eco-
nomic în contractul încheiat cu un consumator, persoa-
nă fizică, şi prin aceasta de a garanta respectarea princi-
piului libertăţii contractuale şi a autonomiei de voinţă. 

Trebuie de recunoscut faptul că conceptul de clauză 
abuzivă are o evoluţie istorică critică pentru R.Moldova, 
astfel încâ la momentul actual, normele cu privire la 
clauzele abuzive reprezentând o noutate absolută atât 
doctrinală, cât şi legislativă în comparaţie cu alte siste-
me de drept (francez şi comunitar).

Astfel, pornind de la apariţia şi evoluţia concep-
tului de clauză abuzivă, se conturează, pe de o parte, 
domeniul de aplicare a acestor prevederi contractu-
ale, iar pe de altă parte, calitatea specifică cerută su-
biectului activ în vederea invocării abuzivității unei 
clauze contractuale.

Tratarea instituţiei clauzelor abuzive prin prisma as-
pectelor doctrinare, legislative şi etimologice are o im-
portanţă deosebită la dezvoltarea domeniului de regle-
mentare a prevederilor legale privind clauzele abuzive 
în contractele de consum, în contextul art.718-719 din 
Codul civil al R.Moldova şi art.4, 11 din Legea nr.105-
xV din 13.03.2003, astfel încât legea are drept func-
ţie de a-i proteja pe cei slabi împotriva celor puternici. 
După părerea noastră, aceasta este singura ei funcţie, 
sau cel puţin funcţia sa principală, deoarece viaţa în 
societate nu ar fi posibilă dacă unele persoane ar fi în 
permanenţă victimele abuzului de putere economică. 
Protejându-i pe cei slabi, legea tinde să organizeze o 
societate paşnică şi corectă.
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